长征副刊 12 2024年6月28日 星期五 责任编辑/耿语轩

## "说再见难

■梁秋冬



眺望,军人的情感故乡

在琛航岛洁白的沙滩上,矗立着一 块石头,上面写着4个大字"说再见难"。

这4个字是在小岛坚守8年的教导 员张启来写的。我刚刚来到这里时,对 这4个字并无特别的感觉,直到工作结 束,即将离开时,才突然理解了这4个字 的内涵。

"一日西沙人,一生西沙情。"时光 转瞬即逝,在不知不觉间,和所有西沙 官兵一样,我已经把这里当成了第二故

离别之际,思绪万千,想写一封深 情的书信,留给这里的蓝天碧海,留给 这里的白沙滩,留给这座英雄的小岛, 以表达内心的情感。抬眼间,看见石头 上的4个字,我的心瞬间被击中。"说再 见难",不正是此刻我对西沙最强烈的 情感吗?

登上小岛的那天令我记忆犹新。 船还没有靠港,远远地就能看到一排在 阳光下站得笔直的身影。那是营长和 教导员带着码头班的战友们来迎接我 了。这是小岛最高的礼节,也是他们发 自内心的欢迎。

小岛是孤独的,常年少有船只来 往,所以每当有家属上岛,或者上级战 友前来,官兵都很高兴。他们的热情也 感染着所有登岛的人。在我朝着岸上 奋力挥手的那一刻,一路上舟车劳顿的

升华,情感的诗与远方

子河实验学校开展援建帮扶工作。驻地

距离学校有很长一段车程。干事孙彬告

诉我,学校建设在深山之中,道路崎岖狭

窄,交通非常不便,走出大山成了孩子们

越来越近了。几分钟后,天空下起大

雨。雨中的山峦显得格外深沉,原本就

崎岖难行的盘山公路变得泥泞起来。汽

车的轮胎轧在湿滑的路面时,还会发出

张照片。照片中,一个小男孩坐在教室

里,手捧着书,面对镜头露出灿烂的笑

这个小男孩的故事。

起了小男孩的情况。

和学习用品。

儿童。

入眼帘。

开心。

始害羞。

行车途中,战友毛萌向我展示了一

"这是你结对帮扶的孩子吗?"我问道。

她点了点头。随后,她向我讲起了

一年前,毛萌随队看望山里的孩子 们。当走进教室时,一个坐在角落里瘦

"孩子的父母在外打工,家里只有他

弱的小男孩引起了她的注意。小男孩的 衣服陈旧但干净,纯真的眼神中带有一

和老人。他很懂事,学习也很刻苦,希望

将来能上所好大学,找个好工作,照顾自

己的家人。"一旁的老师主动向毛萌说

村走出去的毛萌,当即决定与男孩结

成帮扶对子。自那以后,她一直关注

着男孩的成长。由于不能经常去看 他,写信成为他们的交流方式。毛萌

时常托老师帮忙,给孩子买一些生活

越来越好了,性格也变得开朗阳光起

来。"说起这些,毛萌的眼神充满了自豪。

许多孩子和这个小男孩一样,都是留守

我有些激动。山坡之上,鲜艳的五星红 旗随风飘扬,一座灰墙蓝瓦的教学楼映

"老师告诉我,这个孩子的学习成绩

燕子河镇是典型的山区贫困乡镇,

几个小时后,汽车终于驶出崎岖难 行的盘山公路。看着窗外出现的建筑,

"就是这里!"到达学校,大家都十分

"让我来帮助他吧。"同样是从农

汽车终于驶上盘山公路,离目的地

的梦想

初夏,我随战友前往安徽省金寨县燕

疲惫、晕船的痛苦,都烟消云散了。当 离开小岛时,送别的官兵会给客人敬上 一个庄严的军礼,道一声:"一路顺风! 下次再来。"在这片遥远寂寞的大海上, 这是小岛给予人们最纯粹的欢迎。一 旦经历过,便会难以忘怀。

"说再见难",见证了在小岛上的无 数相聚与离别。也许最美的送别诗词,

难"的离愁情思。 把青春年华都献给了西沙的老兵, 对这里的小岛满心依恋,难以割舍。老 兵邱华已经守护海岛24年。"这24年, 我一直在这里!"以前的西沙没有空调, 淡水与电力的供应也非常有限,"白天 兵看兵,晚上数星星"是这个守岛老兵 的真实经历。离别前夕,邱华将自己的 经验传授给其他同志,殷切叮嘱他们要

也无法承载小岛每年退伍季节"说再见

继续肩负守护小岛的重任。 即使有万般不舍,退伍的那一天还 是如期而至。那一天,小岛弥漫着离别 气息。伴随着《驼铃》的歌声,退伍老兵 默默整理着自己的行囊,内心千百遍回 味着岛上的青春岁月。所有看似平凡 往复的日子,在这一天都化作最珍贵的 记忆。

"说再见难",在西沙,不只邱华是 这样,其他的老兵也一样。每次下哨 走过的楼梯转角,每次锻炼路过的高 大椰树,每天晚饭过后在沙滩上欣赏 的晚霞……今天可能是最后一次见到 了。虽然离别将至,但是在这里的岁 月,会凝聚成一道光,照亮老兵未来的 人生路。

我们走进教学楼,坐在教室里的孩

时光荏苒,多年来,官兵们跨越数百

曾经软、硬件都跟不上的情形早已

子们已是难掩喜悦之情。他们激动地站

了起来,兴奋地说:"海军叔叔又来看我

公里,深入大山,开展捐资助学、座谈调

研、走访慰问、教学技能培训等援建帮扶

活动,帮助改善学校条件,提升教育教学

不复存在,取而代之的是崭新的图书阅

子们在大山里也能接受良好的教育。我

想,孩子们认真读书,又有这些官兵的帮

助与关心,一定能走出大山,去看看外面

的世界。而大山里的生活,也会在多方

每逢官兵来到这里,孩子们最期待

"你们知道照片上这艘大船吗?"交

看着眼前的这张照片,孩子们按捺不

流中,一级上士罗青拿着照片,瞬间吸引

住心中的激动,纷纷喊道:"航空母舰!" "这就是祖国的第3艘航母——福

建舰。如果以后你们成为海军战士,就 可能有机会登上军舰,走向深蓝大洋,守

护祖国的万里海疆。"罗青曾是一名舰艇 兵,从当兵入伍,到成长为一名优秀的班

长,他把部队带给自己的温暖和力量传

您见过吗?""叔叔,我一直梦想成为一名

海军战士,成为和您一样优秀的军人。"

"长大后,我也想登上军舰,为祖国作贡

献!"看着这些天真可爱的孩子们,罗青

"叔叔,大海在哪里?是什么样子?

力量的帮助下变得更好。

了孩子们的注意力。

递给孩子们。

的就是听解放军叔叔讲故事。

山与海的故事

■倪 帅

们了!"

在西沙的故事集里,我看到过更多 感人情节。

信号兵胡爱国,曾经含着眼泪,代表 退伍兵在欢送会上叮咛留岛的战友:"千 斤重担留给你们了,你们一定要守好岛 啊! 岛上潮湿,别忘了经常擦拭武器装 备;台风来了,别忘了保护好我们的菜 地。"欢送会还未结束,他便背起钢枪, 走上哨位,站上了离岛前的最后一班 岗。一名来自北京的报务兵,临行前曾 提着水桶,将岛上的树苗全部浇了一 遍,将机房的机器擦了又擦,才把坚守 多年的战位,交接给下一位战友。

写下"说再见难"的教导员张启来 曾说:"我们都有离岛的那一天,我一 直在想,当我离开的时候,我该对官兵 说什么呢?我跟他们在一起8年了,在 这8年里,我该说的,该讲的,该表达的 似乎都说完了,一遍遍的叮嘱、夜幕下 海边的谈心、队列前严肃的讲话,我说 得已经太多太多了,可能剩下的只有 沉默了吧,'再见'也不知该如何开 口。"

"说再见难",只有来过小岛的人, 只有当过兵的人,只有深深热爱自己 坚守的这块土地的人,才更难把"再 见"说出口。正是这种对西沙难以割 舍的感情,感染并激励着一代代西沙 人爱岛、守岛。

#### 兀

"我的小岛啊,我带不走,也回不来 啦。我的小岛啊,我要做点什么,才能

够表达我对你和继续留在这里的战友 们的情感呢?"这是一个离岛老兵对小 岛的告别。我想,这也是所有守岛官兵 离别时真实的情感。

离岛前,老兵会值班执勤到最后一 刻,会一如既往地坚持作息,会想要再 为小岛和战友做一点力所能及的事。 于是,他们趁着休息日,修了一条通往 洗漱间的水泥路,虽然很窄,却能为清 晨起来洗漱的官兵提供便利。单位的 晾衣棚,也被他们修缮一新,还涂上了 翠绿的颜色。那片空了很久的沙滩,被 他们种上了一排排海马草,一棵棵羊角 树、抗风桐……这一切,是西沙老兵用 自己无言的行动,在向西沙表白。

临行前种下一棵椰子树,再祭拜一 次烈士陵园,再喝一口岛上的椰子水, 再看一眼牵挂的那片海……这是西沙 老兵离别时的仪式,如今,也成了我向 西沙告别的仪式。

相聚总有分离时。离别的汽笛终 于响起,依依不舍的情思像风筝的 线,将战友们的心相互牵引。碧波已 将我们的小船推出去很远,仍能依稀 看到岛上的官兵在招手,直至海平面 与天际相接,小岛从我们的视野中消

此刻,我仿佛又看到了一列手执钢 枪的战士,迎着海浪和夕阳矗立在潮 头。那挺拔的身影在晚霞中如一幅美丽 的画,深深地刻在我的脑海中……

泪水打湿我的眼眶,说再见难,西 沙;说再见难,我的战友;说再见难,留 下一代代西沙官兵难忘回忆的小岛。 我有过许多精彩的经历,但与在西沙的 日夜相比,都黯然失色。

回望南昌城头的旗帜和火光

西沙,已珍藏在我心底。

# 北英雄气 顶强军战

#### |||

我们,回望 为了走出更加坚实的步履 为了创造更加辉煌的战绩 为了战胜一切困难 这支英雄的军队,将 走向更加灿烂的明天

我们,回望 面对百年未有之大变局 面对风云变幻、波诡云谲 我们,站在新的历史起点 回望,从历史中 坚定信仰,汲取力量

党的武装撕开黑暗

岁月峥嵘,过往如歌 每一步都彪炳史册 青史如镜 鉴照历史与未来 明天的道路将更加宏阔宽广 明天的我们 走向空天,走向深蓝

### 人在军旅

如歌岁月,写下绿色诗行

朔风猎猎,西北的戈壁滩上,一轮红 日正在缓缓下沉。

来到驻训地不久,列兵徐萌便迷上 了这里大漠落日圆的风景。每天晚餐后 的片刻闲暇,总能看到她站在帐篷旁土 埂上的身影。随着太阳沉下地平线,她 投射在地上的影子也变得细长,像极了 不远处的那株梭梭树

生于水乡的徐萌,是典型的江南女 子。白净、纤瘦,即便剪了短发、身着迷 彩,仍与粗犷的戈壁滩形成鲜明对比。

新兵刚下连时,班长任彤还有些担 心,这小姑娘该不会是个敏感多愁的"林 妹妹"吧?没想到,当驻训任务来临,徐 萌却第一个报名:"班长,我要跟你们一 起去驻训!"

听闻此话的任彤既欣慰又担忧。她 欣赏徐萌的冲劲,可是,野外条件艰苦、 训练任务紧张,她担心徐萌低估驻训的 辛苦,没作好身心的双重准备,影响驻训 任务。在驻训前的支委会上,任彤想起 徐萌眼神中的坚定与渴望,最终决定给 她一个锻炼的机会。

出发那天清晨的情景,任彤记忆犹 新 — 头顶钢盔、身着装具的徐萌,跟 着班里的老兵一起翻上爬下检查车辆 部件是否完好、篷布是否牢固、物资是 否齐全……认真投入的徐萌满头大汗, 真有些"军中绿花"的样子。

戈壁滩昼夜温差大,天气也变化莫 测。白天的日头,炙热得好像要将砂石 融化。到了夜晚,月亮的清辉落下,气温 也随之急剧下降,似乎要将夜色冻结。 呼啸的北风,睛时卷起漫天风沙;雨天溅 起斑斑泥点。每当官兵休息时,大风还 会裹挟着沙尘,鼓荡得帐篷"哗哗"作响, 让人辗转难眠。

一周下来,徐萌顶上了重重的"黑眼 圈",人也变得黑黑瘦瘦,像一朵脱水的 小花。

在一个夕阳斜照的傍晚,徐萌又坐 在帐篷外的土埂上遥望着落日。这时, 任彤忽然来到了她身边,和她并排坐下。 "怎么样,最近很累吧?"任彤关切地

"有一点。"徐萌的声音也显得有些

"是不是和想象中有些不一样?"

"……"徐萌犹豫许久,最终还是选 择了沉默。

"你看那是什么?"见她不语,任彤指 向了土埂的另一侧。徐萌顺着班长指的 方向看去,只见形态各异的树木排列在 土埂后面。这些矮小的树木长得有些杂 乱,树皮是和戈壁一样的灰白色,与南方 高大翠绿的乔木大不相同。来到戈壁这 么久,徐萌一直没有注意到它们。

任彤向她解释:"那是梭梭树,它耐寒、 耐旱,是戈壁滩少有的绿色植物。别看它 们灰头土脸的,能防风固沙,还能改良土 壤。我第一次在戈壁滩上见到梭梭树的时 候,正是它开花的季节。梭梭树的花小而 美丽,给荒凉的戈壁带来生机,我一下子就 喜欢上了这种坚强美丽的植物。"

徐萌轻轻抚摸着梭梭树的枝条,想 不到这干巴巴的树枝也能开出花朵。



为像你一样优秀的兵!"

鲜嫩的树苗,悄然长出了新枝。



班长指向一株梭梭树说道:"最高的

那株,是我亲手种下的。不怕你笑话,别

看我也是个老兵了,每当我觉得坚持不

下去的时候,还会过来看看它。一株小

小的树苗都能顶着严寒酷暑在戈壁生

长,我凭什么不行呢?后来,每当有新兵

来到这里,他们都会种下一株梭梭树,不

排梭梭树,眼里逐渐焕发出光彩。她开

口问道:"班长,我也可以种一棵我自己

一株梭梭树苗:"已经给你准备好了。"

片戈壁滩上也有了属于徐萌自己的-

础的理论学起,很快便进入到装备的操 作训练当中。无论是烈日当头,还是风

沙漫天,又或是夜训时的披星戴月,徐萌

始终咬紧牙关,与老兵们奋战在一起。

受领任务、装定数据……一天下来,她身

上的迷彩服不知已被汗水浸湿几回,被

梭梭树旁待会儿。翻翻土、浇浇水,又或

是蹲在小树苗的一旁,就这么静静地望

逐渐适应了戈壁的艰苦,训练成绩也突

飞猛进。在连队组织的火炮专业"小竞

赛"中,徐萌的成绩已经追平甚至赶超了

部分老兵,荣获连队当月的"训练标兵"。

肩膀,欣慰地说:"我果然没看错,你是个

好苗子!"徐萌笑了,眼睛亮亮的。她坚

定地说:"班长,我还得继续努力,我要成

着,好像能看到它长大后的模样。

休息时间,徐萌常会去亲手栽下的

有了梭梭树和战友们的陪伴,徐萌

评比结果公布后,班长拍拍徐萌的

夕阳落下,在这两个女兵身后,一株

戈壁的风一吹,背上还会有碱花析出。

角。心中有了挂念,干劲也足了。

徐萌随着任彤的目光,一同望向那

班长早有准备,笑着从不远处拿来

种下一棵小小的梭梭树苗,从此,这

在班长的指导帮带下,她先从最基

知不觉间就有这么多了。"

的梭梭树吗?"

第 6157 期



#### 望

映红天幕 回望三湾改编的睿智和伟大 党的领导,根向深扎 这支军队神采焕发 回望井冈山的星星之火 燃成燎原之势 像怒放的映山红呀 点燃春天的火把 回望古田会议的壮举 这支年轻的队伍 实现了精神涅槃 浴火重生 回望震古烁今的二万五千里长征 筚路蓝缕,目光如炬 一步步跨过关隘险阻 走向胜利 回望抗日战争、解放战争 回望抗美援朝……

未来似锦,期待我们挥毫泼彩





荷 塘(油 画

心中充满了感动。 罗青指向窗外:"孩子们,海就在 山的那边。大海很美很辽阔,也充满 了各种挑战。虽然大海在很远的地 方,但只要一直向着那个方向走,没有 什么地方是到达不了的。叔叔相信你 们都能实现自己的梦想。"台下,孩子 们的眼神明亮清澈,像是晴天海面上 泛起的粼粼波光。

"叔叔,这是我最近读的书——《航 母世界》。"

"叔叔,你看,海军现在有好多先进

的军舰呀!"

翌日,第一缕阳光落在山顶,照亮了 这座学校。我们返程时,琅琅读书声在 山间回荡。这声音,让我想起舰船劈波 斩浪前进时的涛声。

社址:北京市西城区阜外大街34号 邮政编码: 100832 查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂